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B a l á z s f a l v a . 

Dinír'o scrisoare depe câmpul de luptă. 
. . .Nu m'au întors Sfinţia Ta nici grozăviile răsboiului,, 

nici frica de moarte. In faţa tuturor năcazurilor îndurate de 
zece luni încoace sufletul meu a rămas de piatră, depe buzele 
mele nu s'a furişat nici o vorbă, care să fi adus a rugăciune.. 
Jarul credinţei mi-l-a aprins în piept moartea stegarului Ion. 
Bunea, cantorul din alte vremi al Sfinţiei Tale. 

Iată cum s'a întâmplat. 
Era ziua de 2 Maiu, zi de Duminecă. Un soare înfocat 

îşi oglindea razele în baionetele flăcăilor noştri. In toată îm
prejurimea stăpânea o linişte de mormânt, o linişte sărbăto
rească; dinspre tranşeele vrăşmaşilor nici o mişcare, caşicum: 
i-ar fi înghiţit pe toţi inima pământului. Doar sus în înălţimi; 
plutea în unde câte o rândunică pribeagă şi apoi se lăsa să
geată, sfăşiind zarea, în tufişurile de lângă noi să-şi caute 
cuibul, ce nu mai erà. Departe la orizont lunecau uşurei nouri 
prevestitori de furtună. In ochiul fermecat al unui tău de sub 
coasta ocupată de batalionul nostru se scăldau câteva raţe 
sălbatice, înmlădiind luciul de sticlă în cercuri largi de vălu-
rele transparente şi moi. 

La trei ceasuri după amiazi însă pacea aceasta face loc 
unui bubuit de tun din artileria duşmanului. Urmă un scurt 
interval de linişte, spintecată brusc de pocnituri îndesate de 
puşti şi de mitraliere. Evident ni-se pregătea un atac mai 
înverşunat. 

Ne alcătuim repede rândurile, îndreptăm focul spre lr.-
turea, de unde izbucneau flăcările duşmane. Artileria noastră 
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începu un duel cumplit cu artileria inamică; iar din vale delà 
stânga răsâriră din şanţuri şuvoaie cenuşii de flăcăi. 

Ce a urmat nu pot să-ţi tălmăcesc în cuvinte. Oţelele 
fulgerau în scânteii de diamante sub bătaia razelor de soare; 
gloanţele ciuruiau ca grindina în amiazi de vară; granatele, 
şrapnelele, bombele de tunuri se împleteau prin văzduhul în
volburat, ducând moartea în rândurile ostaşilor. Ţipete, vaete, 
rugăciuni se amestecau într'un şuerat ascuţit de voci ome
neşti răguşite. 

Feciorii trecură peste întâiul val de pământ duşman. 
Mulţi inşi îşi găsiră moartea în faţa plutoanelor străine. Pă
mântul se umezi de sânge şi morţii, unii cu faţa sdrobită de 
o schijă de srapnel, alţii cu pieptul despicat de bombe, alţii 
adurmiţi cu fruntea senină, umpleau cuprinsurile câmpului 
de bătaie. 

Stegarul Ion Bunea era mereu înainte. Lunecând prin 
bălţile de sânge, împiedecându-se de trupuri de răniţi, ce se 
luptau cu moartea, înainta mereu în fruntea batalionului. Din 
când în când se oprea trecându-şi mâneca tunicei peste fruntea 
îmbrobodită în sudori şi înnegrită de praf şi de fum, îşi făcea 
apoi o cruce mare cu dreapta, un „Doamne ajută" îi picura 
atunci depe buza arsă şi pleca înainte. Eram în continuu 
lângă el şi împrumutam tărie din curajul lui. 

Deodată îl văd şovăind, îşi duce mâna sub ţâţă, îşi face 
din nou o cruce liniştită, mare, şi cade ca un copac prăvălit 
de furtună la pământ... 

Două ceasuri mai târziu vijelia a fost trecut. Ostaşii ră
maşi îşi storc veşmintele înmuiate în sânge, obosiţi şi tăcuţi 
îşi storc şi sudoarea înnegrită depe obraz. 

Eu merg să ştiricesc după stegar. 
La umbra unui stăjar îl grijau doi sanitari, cari l-au 

strâns din învălmăşală, când a căzut fulgerat de trei gloanţe. 
Rănile erau mortale. Pe faţa senină nu se vedea nici o urmă 
de părere de rău. Când m'a văzut, o undă de bucurie îi clipi 
în ochi, voi să se ridice, nu putù însă. 

„Doreşti ceva?" l-am întrebat îngenunchiând lângă el. 
„Da domnule căpitan", îmi răspunse liniştit. „Aş voi să-i 

scrieţi părintelui delà noi din sat să-şi cerce alt cântăreţ la 
strană şi să slujească un parastas pentru sufletul meu, să mă 
pună Dumnezeu cu drepţii". 

Tăcu apoi. 
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Soarele îşi plimba ultimele raze pe fruntea albă ca varul 
a flăcăului. O aţă de vânt răcoritor îi mângăia două şuviţe de 
pâr scăpate de sub chipiul de pedestraş. Frunzele stejarului 
tremurau în două ape sub farmecul luminilor amurgului, ce 
începea să se întindă ca o pânză alburie dinspre lac. 

„Prohod şi aşa nu mi-i dat să am ca toţi morţii delà noi, 
mi-l-'oiu cântà eu, domnule căpitan, să nu mă îngropaţi ca pe 
un păgân, că mi-a fost dragă biserica şi scumpă strana delà 
noi din sat." 

Freamătul mulcom al stăjarului repercuta şoaptele înse
rării. Sanitarii stăteau muţi la capul lui Bunea, crezând, că 
aiurează. O tăcere sfântă se opri între noi. Ochii luminoşi ai 
rănitului căutau în depărtări o amintire parcă. Buzele lui se 
mişcară uşor, lăsând să se scurgă depe ele o cântare lină, 
dulce, bisericească, delà rânduiala îngropării: 

„Viu va fi sufletul meu şi te va lăuda şi judecăţile tale 
vor ajuta mie". 

Un nou freamăt se desprinse din frunzişul de stejar. Ochii 
sanitarilor se înmuiară. Prin mintea mea treceau fulgere, ful
gere aducerile aminte din copilăria curată. 

Ion Bunea urma pierdut într'o extază de fericire prohodul: 
„Cu sfinţii odihneşte Hristoase sufletul robului tău, unde 

nu este durere, nici întristare, nici suspinare, ci vieaţă fără 
de sfârşit". 

Peste faţa flăcăului tresăriră două boabe de apă. In ochii 
adânci îi luminau scântei calde de soare. îşi duse apoi mâna 
la frunte ca de închinare, se întoarse cu faţa spre mine, mă 
privi lung, blând, cu dragoste, surise fericit şi — se duse „unde 
nu este durere, nici întristare, nici suspinare, ci vieaţă fără 
de sfârşit". 

Am plecat fruntea pe pieptul mortului şi am plâns. Nu 
ştiu am plâns de durere ori de bucurie. In sufletul meu s'au 
aprins sorii din ochii stegarului, erau luminile credinţei mele 
de copil... 

Să-ţi vezi Sfinţia Ta de alt cântăreţ la strană, să slujeşti 
un parastas pentru sufletul lui Ion Bunea şi pentru mine să 
zici un Tatăl nostru, că de va fi să mor, să adorm somnul 
stegarului meu, somnul apostolului sufletului meu. 

Dr. IOAN COLTOR. 
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Zile liturgice şi aliturgice în biserica orientală. 
— £ste ori nu este iertată celebrarea liturghiei sf. loan 

în zilele din paresemi? — 

Sf. liturghie, în care sub formele panii şi vinului se ofer 
lui Dumnezeu; adevăratul trup şi sângele preascump ai Dom
nului Hristos şi se dau credincioşilor spre hrană sufletească, 
pentru demnitatea şi sublimitatea ei infinită şi pentru bogatele 
şi diversele fructe, ce le produce, e lucrarea cea mai meri
torie şi mai salutară, încredinţată preoţilor spre împlinire de 
însuş Dumnezeu. Considerând demnitatea intrinsecă a jertfei 
liturgice şi puterea, ce o are de a produce celea mai sublime 
efecte cu respect la Dumnezeu şi la oameni, subiective socotit 
lucrul, ar urma să se aducă în fiecare zi, chiar şi de mai 
multe ori, la acelaş altar şi de acelaş oferente ministerial, iară 
neobservarea ajunului natural să nu împiedece pe preot în 
aducerea sf. jertfe şi pe credincioşi în împărtăşirea cu sfin
tele taine. Dar, pe lângă toată sublimitatea şi eficacitatea, ce 
comportă sf. liturghie, biserica în înţelepciunea, cu care con
duce, a stabilit eondiţiunile, pe lângă cari preotul are voie să 
celebreze licit," a hotărît, că în o zi numai odată se poate 
aduce sf. jertfă şi a fixat, în decursul timpului, anumite zile, 
în cari nu-i iertată celebrarea liturghiei depline. 

Zilele, în cari după disciplina bisericii nu se poate aduce 
sf. jertfă, sunt unele zile de ajun, în cari zile ni-se cere o înfrânare 
mai riguroasă : să ne întristăm sufleteşte, să ne căim pentru 
păcatele noastre şi să ne umilim în un chip deosebit. Celeb
rarea sf. liturghii, fiind un act nunumai foarte sublim, ci şi 
plin de veselie, nu se potriveşte în cadrele îndoleate ale as-
primei înfrânării, ce o pretinde ajunul propriu zis. Zonora 
şi după el toţi, cari s'au ocupat cu această chestiune, scrie 
acestea: „ celebrarea liturghiei comportă o anume prăznuire 
festivă şi solemnitatea bucuriei sufleteşti, deci, ca nu cumva 
veselia jertfei să fie turburată prin supărarea (ajunării), sau, 
întors, doliul reclamat de paresemi să se şteargă prin bucuria 
sacrificiului, părinţii conciliului din Laodicea, în can. 49 au 
oprit cu asprime celebrarea liturghiei în paresemi". Can. 49 
al conciliului din Laodicea, ţinut între anii 360—375, sună aşa: 
„Nu se cuvine în patruzecimea proaduce pâne, decât numai 
Sâmbăta iş Dumineca" 2)" Opreliştea aceasta o are şi can. 52 

l ) V. la Goar, Euchologion, Venetiis. 1730. p. 173. 
*) După Mariu Theodorian, Dreptul canonic oriental. Bucureşti. 1906 

T. II. p. 271. 
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al conciliului trulan (ecumenic al VI, celebrat în 692), care 
hotăreşte următoarele: „în toate zilele ajunării sf. paresemi, 
afară de Sâmbăta şi Dumineca şi de sf. zi a Bunei vestiri, să 
se facă sfinţita liturghie a celor mai 'nainte sfinţite". Acest 
interdict e evident şi din can. 51 al conc. din Laodicea, în 
care se spune: „Nu se cade în patruzecime a săvârşi praz
nicele naşterilor — aniversare — mucenicilor, ci pomenirile 
mucenicilor a le face Sâmbetele şi Duminecile". Motivele 
abaterilor prevăzute de conciliile amintite sunt următoarele: 

Dumineca ne reprezenta învingerea Mântuitorului şi de-
plinirea operei lui celei pământeşti. în ziua aceasta îşi ser
bează creştinătatea renaşterea la o vieaţă nouă pentru ce 
e zi de bucurie şi chipul bucuriei cereşti *). Din motivul ace
sta, Dumineca e oprită ajunarea ') şi în ori care Duminecă e 
admisă şi chiar poruncită celebrarea sf. liturghii. Sâmbăta 
încă e zi de bucurie, aducându-ne aminte de opera creării 
lumii 4 ) , pentru ce e admisă celebrarea sf. liturghii. Sâmbăta 
nu se ajuna 5) afară de una singură, Sâmbăta mare 6), când, 
deşi e ajun, se celebrează sf. liturghie împreunată cu însă-
ratul sf. învieri. Biserica a oprit ajunul Sâmbăta şi pentru ca 
să combată secta Marcioniţilor, cari ajunau în ziua aceasta 
spre a-şi arăta ura cătră Dumnezeul Iudeilor '). 

Bunăvestirea, fiind zi de bucurie, nu-i împreunată cu ajun 
nici atunci, când ar cădea în Vineria mare 8). în ziua aceasta, 
ori când s'ar întâmpla, se celebrează sf. liturghie a sf. loan, 

') Dr. Mitrofanovici—Dr. T. Tarnavschi, Liturgica bisericii dreptcre-
<lincioase răsăritene. Cernăuţi. 1909 p. 380. 

') Dr. I. Marcu, Teologia pastorală, Blaj. 1906. v. II. p. 128. 
8) Can. 18 al sinodului ţinut la 340 în Gangra statoreşte următoarele: 

»Dacă cineva pentru păruta nevoinţă ar ajuna Dumineca, anatemă fie«. 
') Dr. Rusznák Miklós, A keleti egyház miséi. Budapest. 1915 p. 115. 
6 ) Can. 64 apostolesc dispune acestea: »Dacă vreun cleric s'ar aflà 

postind (ajunând) în ziua Duminecii sau Sâmbetii, afară de una numai, să 
se cateriseze, iară de va fi mirean să se afurisească». 

") Can. trulan 55. 
') Dr. Mitrofanovici—Dr. Tarnavschi, o. c. p. 99. 
*) Patriarhul din Constantinopol Nicefor (sec. IX) în can. 5 zice: De 

se va întâmpla Bunăvestirea în Joia sau in Vineria mare, nu păcătuim, de 
vom deslegà atunci la vin şi la peşte*. în timpurile vechi în Vineria mare, 
după Sim. Tesaloniceanul, se celebra liturghia înaintesfinţitelor (v. Dr. 
Badea Cireşanu, Tezaurul liturgic t. III. p. 225. 

© B.C.U. Cluj



Pag. 358 CULTURA CREŞTINA Nr. 12. 

iar de este în o zi, pentru care e hotărîtă liturghia sf. Vasile, 
se celebrează a acestui mare arhiereu 

Zile de ajun mai sever sunt şi: ajunul Naşterii şi Bote
zului Domnului, Miercuria şi Vineria în săptămâna brânzei, 
înălţarea sf. cruci şi Joia mare. în ziua înălţării sf. cruci şi 
Joia mare se celebrează totdeauna sf. liturghie, fiind prescrisă 
Dacă ajunul Naşterii şi Botezului Domnului cade pe Sâmbătă 
ori Duminecă, atunci Vineri liturghie nu se face 3). Dacă cad 
Trei-sfinţi Miercuria ori Vineria din săptămâna brânzei, atunci, 
după praxă şi după tipicul din Antologion l ) , se celebrează litur
ghia sf. loan Gurădeaur, iar după tipicul Triodului 6 ) nu se 
celebrează nici o liturghie, ci toată rândueala se face cu o zi 
mai înainte. întâmplându-se sărbătoarea întimpinării Domnului 
în una din acestea zile ale săptămânii brânzei, se face litur
ghia sf. loan Gurădeaur 6 ) . Altădată în acestea două zile nu 
se celebrează nici o sf. liturghie, fiindcă „nu am luat delà sfinţii 
părinţi a face liturghie în Miercuria şi Vineria săptămânei 
brânzei, nici liturghia Presimţitelor, că în acestea două zile 
cântăm Aliluia cu metanii, sara şi d i m i n e a ţ a ' ) • 

întâmplându-se întimpinarea Domnului în săptămâna întâiu 
a postului, după tipicul Triodului, întreagă rândueala sărbă-
toarei se cântă în Dumineca lăsatului de brânză 8). Aşa pre
scrie şi Silvestru Morariu — Andrieviciu în un loc 9 ) , iară 
în a l tu l 1 0 ) pune liturghia sf. loan pe ziua sărbătorii. Nifon l l ) 
face deosebire întră ceea ce au să urmeze preoţii în mănăstiri 
şi între ceea ce au să facă în bisericile parohiale. Pentru 
parohii prescrie liturghia sf. loan în ziua sărbătorii, iar pentru 
mănătiri rândueala din Triod. în anul acesta, în catedrala din 
Blaj şi — după cum ştim — în toate catedralele şi bisericile 
parohiale din biserica noastră s'a celebrat liturghia sf. loan 

*) 4ntologion t. II. p. 311; Strajnic, Blaj, 1817 p. 215; Triod, Blaj 
1890 p. 472. 

«) Liturgier, Blaj 1905 p. 131; Strajnic p. 95; Antologion t. I. 73. 
») Antologion t. I. p. 458 şi t. II. p. 70. 
á ) T. II. p. 208. ') p. 455. 
•) Triod p. 458. După can. 32 al sf. Nicefor în acestea două zile ar 

trebui să se facă liturghia sf. Gregoriu Dialogul. 
') Ibid. p. 52. 8) Ibid. p. 459. 
9 ) Tipiconul bisericii ortodoxe-orientale, Cernăuţ. 1883 p. 178. — 
1 0 ) Ibid. p. 22. 
") Tipicul bisericesc, Bucureşti. 1892 p. 141. — »Unirea« 1915 Nr. 13. 
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Lunia în ziua de sărbătoare, adecă Luni în săptămâna I. din 
paresemi. 

Din celea spuse se vede limpede, că în biserica noastră 
atât după prescrisele canoanelor şi a rubricelor din cărţile li
turgice, cât şi în virtutea practicei, sunt zile liturgice şi alitur-
gice. Zilele aliturgice, cu abaterile înşirate mai sus, sunt: Vineria 
înainte de Botezul Domnului, dacă ajunul acestei sărbători cade 
pe Sâmbăta ori Dumineca, Miercuria şi Vineria din săptămâna 
brânzei, toate zilele din paresemi afară de Sâmbete, Dumineci, 
de Joia mare şi de sărbătoarea Buneivestiri şi, pe urmă, Vi
neria înainte de Naşterea Domnului, dacă ajunul acestei săr
bători se întâmplă Sâmbăta ori Dumineca. 

Fiind zilele aliturgice, afară de cele din paresemi, puţine 
şi rari, observarea prescriselor bisericeşti pentru zilele acelea, 
n'a putut cauza greutăţi mai simţitoare nici chiar credincio
şilor, cari se obişnuiau a se împărtăşi zilnic cu sfintele taine. 
Greutatea zilelor aliturgice s'a simţit numai în paresemi, fiind, 
în 7 săptămâni, 33 zile fără liturghie. Iubirea de mamă a bise
ricii însă a venit întru ajutor credincioşilor, cari voiau şi do-
riau în curăţenia lor religioasă, să se cuminece mai des, ori 
chiar zilnic. Pentru a satisface dorinţei pie a credincioşilor 
şi a nu vătăma nici doliul şi asprimea ajunului, biserica delà 
început ! ) a introdus cuminecarea cu trupul şi sângele Dom
nului şi în acele zile din paresemi, în cari nu era nici o li
turghie. Din sf. Euharistie, care se consacra Dumineca, se lăsa 
o parte pentru toate zilele din săptămână în scopul împărtă
şirii credincioşilor. împărtăşirea cu sf. Euharistie se făcea 
după o anumită rândueală, la început — se crede — foarte 
simplă, din câteva rugăciuni, cari însoţiau actul cuminecării. 
Rugăciunile acestea, în decursul timpului, s'au îmbogăţit şi s'au 
aranjat în un sistem, perfecţionat mai pe urmă în admirabila 
formă de azi, de sf. Grigorie Dialogul (f 6041. Când acest 
mare pontifice erà apocrisiar în Constantinopol, a compus li
turghia înaintesfinţitelor în forma de azi, care nu e liturghie 
deplină, lipsind din ea chiar partea esenţială, consacrarea, ci 
e un rit solemn al cuminecării bisericeşti 2), care e împreunat 

*) Simion Tesaloniceanul, De tempio et in missati enarratio, întreb. 55. 
•i Dr. I. Marcu, o. c. p. 290 ur.; Dr. Mitrofanovici—Dr. Tarnavschi, o. 

c. p 469 ur. ; Dr. Badea Cireşeanu, o. c. III. p. 222 ur. 
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totdeauna cu însăratul. în timprile vechi rândueala aceasta 
se şi îndeplinià seara. Atunci, terminându-se timpul statorit 
pentru ajun, credincioşii, după sf. împărtăşire, mâncau alimente 
de post. Acum de regulă se face înainte de prânz. 

Timpul pentru celebrarea liturghiei înaintesfinţitelor 1-a 
statorit can. 52 al conciliului trulan, anume toate zilele din 
paresemi, afară de Sâmbăta, Dumineca şi de săibătoarea Bu-
neivestiri. Răcindu-se însă zelul credincioşilor, liturghia acea
sta a început să se celebreze în mai puţine zile. Sf. Nicefor, 
patriarhul Constantinopolului (806—815), a hotărît, să se cele
breze de 3 ori în fiecare săptămână J), iară Triódul, care s'a 
compus în secolul VIII şi IX, dă o latitudine însemnată pri
vitor la timpul (zilele) celebrării fixat de can. 52 al conciliului 
trulan. Prescrie anume liturghia înaintesfinţitelor după înţe
lesul acestui canon, când rândueşte (p. 130), în Miercuria 
•săptămânei I, acestea: „Aceasta urmare se face întru tot sfân
tul post, fiind liturghia Presimţitelor", dar tot în acelaş loc 
admite şi necelebrarea acestei rândueli, rânduind: „Iară unde 
nu este a Presimţitelor se cântă la însărat 6 stihuri din 
Triod...." Luni, săptămâna I a postului, Triódul (p. 103) are 
următoarele: „Că n'am luat a face liturghia Presimţitelor până 
Miercuri". Vineria în săptămânile I—V (p. 158, 205, 245, 298 
şi 362) şi Miercuri în săptămâna V. (p. 331) rubrica sună aşa: 
„...de nu este a Presimţitelor..." iară în Vineria din săptămâna 
VI (p. 409—413) nu se află nici un cuvânt privitor la cele
brarea, ori necelebrarea liturghiei înaintesfinţitelor. La ser
viciul de sară din Miercuria săptămânii II—IV şi VI (p. 194, 
234, 283, 403) şi din Joia V a postului (p. 356) se spune cate
goric, că după însărat urmează: „îndată liturghia Presimţitelor", 
o r i „şi îndată dumnezeeasca liturghie a Presimţitelor". în 
•celelalte zile ale paresemilor nu se mai aminteşte liturghia 
înaintesfinţitelor, afară de: 1. zilele, în cari se prăznueşte amin
tirea Aflării capului sf. loan (p. 464 şi 466), 40 sfinţi (p. 468) 
şi preserbarea Buneivestiri (p. 468), dacă sărbătorile acestea 
nelegate cad pe o zi aliturgică şi 2. afară de Lunia, Marţa şi 
Miercuria din săptămâna patimilor 2). Despre acestea din urmă 
cetim în Strajnic (p. 53): „Şi cealaltă rândueala a Preşdeş-
teniei după obiceiu, aşişderea e datorie a se face şi în Marţa 
cea mare şi în Miercuria cea mare; iar de nu este Preşdestenie..." 

1 ) Cfr. Dr. Ioar, Marcu, o. c. p. ?91 ur. 
2 ) Strajnic p. 53, 63 şi 78. 
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Din cele înşirate e evident, că Triódul: 1. nu e împotriva 
celebrării liturghiei înaintesfinţitelor în zilele amintite în can. 
52 al conciliului trulan; 2. se mulţămeşte cu celebrarea ace
stei liturghii şi în mai puţine zile; 3. celebrarea liturghiei 
înaintesfinţitelor o prescrie în formă mai hotărîtă numai în 
5 zile din paresemi şi 4. n'are nici o dispoziţie, din care 
s'ar putea deduce, că ar fi suferit ceva schimbare can. 49 şi 
51 ale sinodului din Laodicea. 

Dispoziţiile conciliare şi prescrisele tipicale din Triod, 
privitoare la timpul celebrării liturghiei înaintesfinţitelor, în bi
sericile catolice şi acatolice de rit oriental, au aflat explicări 
diferite. în privinţa aceasta, pe baza documentelor publice şi 
a unor informaţiuni private demne de crezământ, putem co
munica următoarele: 

a) Biserica rutenă din Galiţia privitor la timpul celebrării 
acestei liturghii a hotărît mai deaproape in sinodul provincial 
din 1891 z). Ca zile pentru liturghia înaintesfinţitelor înşiră ur
mătoarele: Miercuri şi Vineri în săptămânile I—VI şi Luni, 
Marţi şi Miercuri în săptămâna sf. Patimi. Apoi continuă: 
„Reliquis autem feriis Quadragesimae. diebus Dominicis dicitur 
Missa s. Basilii M., sabbatis Missa s. Ioannis Chrysostomi, feriis 
autem secunda, tertia et quinta, in ritualibus nostris ritus nulla 
quidem Missa praescribitur; sed quoniam ab immemorabili apud 
Ruthenos catholicos istis tribus feriis usus celebrandi Missam 
s. Ioannis Chrysostomi invaluit, ideo hanc consvetudinem sy-
nodus haec retinendam et in posterum pronuntiat; praescribens 
ceterum parochis, ut feria quarta et sexta Quadragesimae 
magnae, tribus primis diebus Hebdomadae majoris célèbrent 
Missam Praesanctificatorum; si alia quoque Missa ab aliis sa-
cerdotibus quandoque celebranda sit, ea non alia sit quam s. 
Ioannis Chrysostomi et lecta, et quidem nonnisi obtenta ab 
hoc speciali sui Ordinarii licenţia". 

b) Biserica gr. cat. rutenă din Ungaria celebrează litur
ghia înaintesfinţitelor de 15 ori: Miercuria şi Vineria în săp
tămânile I—VI din postul mare şi Lunia, Marţa şi Miercuria 
în săptămâna Patimilor ! ). Pe unele locuri se celebrează şi la 
Aflarea capului sf. loan şi la 40 sfinţi, dacă nu cad pe Sâm
băta, ori Dumineca 4). în celelalte zile amintite în can. 52: 

l ) Triod p. 194, 234, 283, 356 şi 403. 
*) Acta et decreta Synodi provine. Ruthenorum, Leopoli 1891, Tit. 

IV. c. I. p. 37. 
') Dr. Rusznák, o. c. p. 116. Dr. Mikita S., Liturgika. Ungvár. 

1891 p. 141. 
*) Dr. Rusznák, o. c. p. 115 i 116, în note. 

24 
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trulan se poate celebra liturghia sf. loan. Episcopul de Mun
kács în Ustav-ul (Directoriul) dat pe 1913 p. 17, fiind vorbă 
de Lunia primă din paresemi, scrie: „în aceasta zi pe la cea
surile 10 preotul săvârşeşte Ora IX şi întipuitoarele, dar poate 
celebra şi liturghia sf. loan Gurădeaur". Prof. Dr. Rusznák *) 
scrie, că liturghia sf. loan se poate celebra chiar şi în cele 15 
zile, în cari e prescrisă mai strict liturghia înaintesfinţitelor, 
dar numai acolo unde aceasta e o datină străbună. 

c) în Bucovina, după îndrumările fostului mitropolit Sil
vestru Morariu-Andreieviciu *), liturghia înaintesfinţitelor se face 
în tot timpul paresemilor, cum şi la Aflarea capului sf. loan 
şi la 40 sfinţi, afară de Luni şi Marţi din săptămâna I, de Sâm-
bete şi Dumineci şi de Vineria mare. Aşa scrie şi Dr. Tar
navschi 3). Celebrarea liturghiei sf. loan ori a sf. Vasile în 
zilele aliturgice nu-i cunoscută. 

d) Nifon, fostul mitropolit al̂  Ungro-vlahiei 4) spune, că în 
România se celebrează liturghia înaintesfinţitelor Miercuria şi 
Vineria în săptămânile I—VI, Luni, Marţi şi Miercuri în săp-
mâna Patimilor, la sf. Haralambie, la Aflarea capului sf. loan, 
dacă cad în post şi nu pe Sâmbăta şi Dumineca, la 40 sfinţi, 
la preserbarea Buneivestiri, afară de cazul, când Bunăvestirea 
ar fi în Sâmbăta Acatistului, atunci Vineria nu se face litur
ghie — şi în Joia canonului celui mare. Astfel scrie şi Dr. B. 
Cireşeanu 5), neamintind cazul, când Bunăvestirea cade în Sâm
băta Acatistului, adauge însă, că liturghia aceasta se poate să
vârşi şi în celelalte zile ale postului, când nu-i prescrisă li
turghia sf. loan, ori a sf. Vasile. — Afară de cazurile prevăzute 
în can. 52 trulan şi în Triod liturghie deplină nu se face în 
bisericile din România. 

e) în biserică sârbească din Ungaria, Lunia, Marţa şi 
Joia în paresemi (săptămânile I—VI) nu se celebrează nici o 
liturghie afară de cazul, când ar cădea în acelea întimpinarea 
Domnului, Bunăvestirea, 40 sfinţi ori Hramul bisericii, când se 
celebrează liturghia sf. loan. Sâmbăta se săvârşeşte a sf. loan, 
Dumineca a sf. Vasile, iar Miercuria şi Vineria a sf. Gre-
gorie. — Liturghie deplină în zilele aliturgice nu se face. 

f) In provincia mitropolitană gr.-or. română din Ungaria 
nu se celebrează nici o liturghie aliturgică în zilele prevăzute 
în can. 49 din Laodicea şi 52. VI. Liturghia înaintesfinţitelor se 
face de regulă numai în catedrale, Miercuria şi Vineria din pare
semi 6). Celebrarea liturghiei depline în zile aliturgice e abuz. 

i) o . c. p. 115. 
>) O. c. p. 22, 167, 176, 179 şi 180. 
») O. c. p. 457, în nota 4. 
*) O. c. (ed. din 1893) p. 150, 156, 157, 173, 269, 294, 307 şi 313. 
») O. C t. III. p. 225. 
«) Andreiu Baron de Şiaguna, Enchiridion. Sibiiu 1871 p. XXXVI. 
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g) Melchiţii, cu permisiunea episcopului diecezan, ce se 
dă pe câte un an, celebrează liturghia sf. loan şi în zilele ali
turgice. — In colegiul sf. Atanasiu din Roma se celebrează 
liturghia sf. Vasile şi în zilele aliturgice din paresemi, dar 
numai pentru alumni, ca să se poată cumineca. 

h) Provincia noastră mitropolitană de Alba-Iulia şi Făgăraş 
în această chestiune dispune şi de norme speciale, stabilite în 
în conciliul I. delà anul 1872 şi III, celebrat în 1900. In vir
tutea celor decretate în conciliul I liturghia înaintesfinţitelor 
se celebrează „în toate Miercurile şi Vinerile marelui post, 
precum şi Lunia, Marţa şi Miercuria din săptămâna mare." 
Hotărîrea aceasta e defectuoasă. Nu acopere deplin nici practica 
bisericilor noastre catedrale, în cari se mai celebrează liturghia 
sf. Gregorie şi la Aflarea capului sf. loan, la 40 sfinţi, la pre-
serbarea Buneivestiri a), cum şi în Joia canonului celui mare 3 ) , 
de altă parte nu-i în conformitate clară nici cu canonul 52 tru
lan şi cu dispoziţiunile Triodului, deşi provocându-se la ele, 
nu s'ar putea afirma, că conciliul a intenţionat să le altereze 
prin derogare. Supoziţia aceasta o confirmă şi rubrica din Li-
turghier (p. 211), în care se zice: „In sfintele şi marile pare
semi, când va să facă preotul Liturghia înaintesfinţitelor...", cum 
şi declaraţia limpede din decisul P. V. Ordinariat din Blaj, cu 
care împarte liturghii spre celebrare. In acesta se spune, că 
celebrarea are să se faca în zilele, „în cari ritul nostru permite 
celebrarea liturghiei sf. loan ori a sf. Vasile, aşadară afară de 
Miercuria şi Vineria din săptămâna brânzei şi Lunia, Marţa, 
Miercuria, Joia şi Vineria din sf. paresemi". 

Liturghia aceasta acum în general nu se mai celebrează 
în bisericile parohiale nu numai în provincia noastră biseri
cească, ci nici în celelalte biserici orientale, fiindcă nu mai sub-
versează raţiunea principală, pentru care s'a introdus acest rit: 
nu mai e foamea sfântă, ce o aveau creştinii vechi după sfânta 
Euharistie, deşi aceasta rândueala săvârşita cu căldură, pentru 
sublimitatea ei, face şi lasă urme adânci în sufletele credin
cioşilor chiar şi atunci, când aceia nu se împărtăşesc cu sfintele 
taine. In schimb, s'a introdus în multe parohii liturghia sf. 
loan în toate zilele aliturgice, afară de Vineria mare. Abaterea 
aceasta delà lege se motivează în multe feliuri. Mai des se in-
voacă următoarele motive: 1. sf. liturghie e lucrarea cea mai 
bună, ce se poate închipui; 2. paresemile sunt mai potrivite 
pentru înnoirea şi întărirea sufletească ce se obţine mai ales 
pe urma harurilor primite în sf. liturghie; 3. creştinii mai ales 
în paresemi doresc şi cer, să se celebreze sărindarele pentru 
morţi; 4. poporul nu ştie de opreliştea canoanelor şi, când i-se 

l ) Tit. VI c. II. al. 5. 
') Liturghiei-, Blaj 1905 p. 213 (în Liturghier e eroare evidentă, pu-

nându-se Bunăvestirea în loc de preserbarea acestei sărbători). 
•) Triod, 1. c. 
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descopere, n'o înţelege, din care cauză, refuzându-i preotul îm
plinirea dorinţei privitoare la celebrarea unei liturghii, merge 
la preot acatolic, ori la vreun preot catolic, care nu-şi face 
scrupuli din toată chestiunea; 5. lipsa cantorilor cunoscători 
ai acestui rit solemn şi 6. ignorarea canoanelor, ce se întâmplă 
de cele mai multeori din lipsă de atenţiune. 

Părinţii conciliului prov. III 1), considerând împrejurările 
schimbate, în cari trăim şi îngrijaţi de mântuirea oilor cuvân
tătoare au urgitat, ce e drept, observarea exactă a disciplinei bise-
ricei privitor la celebrarea celor 3 liturghii şi au decis, că preoţilor 
„nu le este iertat a celebra o liturghie în locul celeialalte, p e. 
a sfântului loan Gurădeaur în locul liturghiei Presanctificateh.r", 
dar foarte prudent au adaus: „fără autorizare delà Ordinariat". 
In baza acestui decret conciliar, P. V. Ordinariate de Orade, 
Gherla şi Lugoj, la cerere proprie şi motivată, pe câte un an, 
dau voie preoţilor să celebreze liturghia sf. loan Lunia, Marţa 
şi Joia din paresemi. P. V. Ordinariat de Lugoj dă autorizarea 
aceasta cu expresa condiţiune şi numai întrucât respectivul 
preot celebrează liturghia sf. Gregorie Miercuria şi Vineria 
din săptămânile I—VI, apoi Lunia, Marţa şi Miercuria din săp
tămâna mare. In dieceza de Orade privilegiul acesta îl cer mai 
ales preoţii din părţile sătmărene, altcum acolo peste tot nu se 
celebrează liturghia sf. loan în zilele aliturgice din paresemi. 

In arhidieceza Blajului autorizarea prevăzută in decretul 
citat mai sus nu s'a dat nimănui, deşi s'a cerut. P. V. Ordi
nariat, de câteori a ajuns la cunoştinţă, că vreun preot, ori mai 
mulţi la sinoade au celebrat liturghie deplină în zilele aliturgice 
din paresemi (52. VI), totdeauna a reprobat faptul anticanonic. 
Că preoţii, cari au fost reprobaţi pentru celebrarea liturghiei 
sf. loan în zile aliturgice, ori cari au ştiut despre ţinuta P. V. 
Ordinariat în afacerea aceasta, au mai continuat, nu ştim, dar pe 
baza anchetei, ce am făcut după primirea articolului publicat 
în nrul trecut al păr. Dr. Cerghizan, ştim, că din cele 32 pro
topopiate: 1. în 16, cu foarte puţine excepţiuni, se celebrează li
turghia sf. loan în zilele aliturgice ale paresemilor, 2. în unele 
parohii din 8 districte protopopeşti se celebrează. în altele nu, 
3. în 7 districte nu se celebrează, afară de 2 parohii, şi 4. în un 
district ştim, că se celebrează în o parochie, despre celelalte 
n'avem informaţiune sigură. 

Din cele înşirate privitor la biserica noastră gr.-cat. din 
Ungaria, fiind fapte reale şi indiscutabile, putem stabili logice 
şi nesilit următoarele: 1. La noi e în vigoare şi acum can. 49 
şi 51 din Laodicea mai adaugându-se la zilele aliturgice din 
paresemi — după Mineiu — Vineria înainte de Naşterea şi 

l ) Tit. III. c. I. p. 5. al. 2. 
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Botezul Domnului, dacă ajunul acestor sărbători cade pe Sâm
băta ori Dumineca, cum şi — după Triod — Miercuria şi Vi
neria din săptămâna brânzei, dacă nu cade pe acelea sărbă
toarea Trei-sfinţi ori Intimpinarea Domnului. — 2. Pentru zilele 
aliturgice din paresemi e prescrisă liturghia sf. Gregorie Dia
logul în sensul canonului 52. VI. Biserica însă (conform ca
noanelor speciale şi dispoziţiunilor tipicale din cărţile liturgice) 
se mulţumeşte cu celebrarea liturghiei înaintesfinţitelor şi în 
mai puţine zile, mai mult, ea nu impune preoţilor ca obligament 
strict celebrarea acestei liturghii, de altă parte nu permite, fără 
autorizare, celebrarea unei liturghii depline în zilele aliturgice. 
— 3. Datina, ce s'a introdus în multe parohii de a se celebra 
liturghia sf. loan în toate zilele din paresemi, fără autorizare, 
n'are criteriile datinei cu valoare de lege, fiindcă: a) superio
ritatea a urgitat observarea exactă a disciplinei bisericeşti pri
vitor la celebrarea liturghiilor. In arhidieceză superiorul a re 
probat abaterea delà lege şi n'a dat autorizare pentru cele
brarea liturghiei sf. loan în locul liturghiei înaintesfinţitelor, 
iar în dieceze abaterea delà lege e numai un privilegiu dat, 
la cerere, de superior. Astfel consimţemântul legal, tacit sau 
expres, al superiorului lipseşte, b) Abaterea delà lege nu e 
generală nici în o parte cel puţin a provinciei mitropolitane, 
în arhidieceză. c) Celebrarea sf. liturgii este lucrarea cea mai 
sublimă, dar nu ne foloseşte nouă preoţilor atunci, când cele-
brându-o călcăm o lege, care nu-i iraţională, mai ales, că 
putem celebra liturghia înaintesfinţitelor pentru cuminecarea şi 
edificarea credincioşilor. 

In urmare, când eu şi alţii am celebrat liturghia sf. loan 
în zile aliturgice din inadvertenţă, ori fiindcă am crezut, că su
periorul îşi dă consimţemântul, n'am păcătuit; — atunci însă când 
am celebrat, dubitând în existenţa consimţemântului superio
rului, am greşit; — iar dacă aş fi celebrat ştiind, că lucrarea mea 
e reprobată de superior, aş fi păcătuit. 

Cum se va desvoltă chestiunea în viitor, nu putem şti, 
credem însă, că, pe baza decretului conciliului prov. III. Tit. III. 
c. I. p. 5. al. 2., autorizările cerute pentru celebrarea liturghiei 
sf. loan în locul liturghiei Presanctificatelor se vor dă cu con-
diţiunea, ca în anumite zile să se celebreze liturghia înainte
sfinţitelor, cum se face deja în dieceza Lugojului. 

SENIOR. 
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„Ortodoxia" şi românismul. 
Nu de mult, într'o mare librărie românească din Braşov,, 

căutând după noutăţi literare, mi-a venit în mână o broşură. 
O „prelucrare" (zice-se, dar cred, că e mai mult o traducere), 
făcută de episcopul Huşilor Nicodim, a lucrării prof. A. P-
Lopuhin „Ortodoxia şi creştinismul apusan". Broşura nu e 
chiar nouă, a apărut la 1912 (în laşi), dar mie nu mi-a fost 
cunoscută până aci: am cumpărat-o de lectură pe tren. Şi 
nu mi-a părut rău. 

„Ortodoxia" şi creştinismul apusan sunt o problemă 
veche. Delà folianţii teologilor din evul mediu până la cea 
din urmă convorbire de cafenea cu cutare economist naţional 
al nostru, principal obiect de preocupaţie este: „ortodoxia" 
sau „catolicismul", unirea sau neunirea? Şi fapt e, că între 
două partide aceea câştigă, care poate invoca mai eficace 
argumente. Argumentele acestea pot fi nu numai de ordin 
absolut, teoretic, ci şi particular, practic, adecă apăsătoare din 
punct de vedere românesc. Lumea noastră profană numai 
atari argumente caută. 

„Biserica şi românismul". Chestia asta, pusă acum câţiva 
ani, cu privire la trecut a fost rezolvată în senz nu chiar fa
vorabil de un autor, care a dovedit ulterior, ce nedreptate 
i-s'a făcut, când s'a presupus, că e vândut catolicilor; lucrarea 
Iui ce-i drept, a fost luată la goană şi combătută din partea 
tuturor celor ce se credeau datori a susţinea prestigiul bise
ricii „naţionale". Dar în chestia aceasta, nefiind chestie de 
partid, ca să mă exprim aşa, ci de istorie critică, „amicus 
Plato, amicus Aristoteles, magis amica veritas", fiecare ţine 
despre ce e convins. Dar să nu se creadă, că doresc să provoc 
din nou odioasa ceartă; îndată se va vedea, pentru ce amin
tesc toate acestea. 

E cert. că dacă se vorbeşte în sens nefavorabil despre 
rolul „ortodoxiei" în trecutul neamului românesc, aceasta se 
atribuie numai şi numai împrejurării, că prin aceasta am fost 
în comunitate de credinţă cu unele neamuri vecine, cari în pri
vinţa politică şi culturală au fost o primejdie pentru noi. „E 
mare durerea noastră, dar aşa este adevărul şi datori să-1 
spunem aşa, cum este. Biserica nu ne-a servit nici naţiona-
liceşte nici cultural. Din contră, nouă ne-a adus în vremea 
aceasta răni, dintre care, precum spune dl Erbiceanu, unele 

© B.C.U. Cluj



Nr. 12 CULTURA CREŞTINA. Pag. 367. 

nu s'au vindecat nici până acum. Ortodoxia — deci, din 
punct de vedere naţional, ne-a vătămat extraordinar de mult, 
aşa cum vatămă azi fraţilor noştri din Basarabia şi Serbia 
(mai la deal s'a vorbit de cei din Macedonia), a căror limbă 
aproape se pierde şi aşa cum e prilej nenorocit şi pentru 
Românii din Bucovina, din fondurile româneşti ale căreia se 
ridică cutropitor rutenismul" 

Acum dacă e vorba, în ce formă să ne asigurăm rolul 
cultural şi naţional al bisericii pe viitor — o simplă, dar mult 
grăitoare sentinţă ne sună la ureche: história est vitae magistra. 
Din păţaniile trecutului să învăţăm pentru viitor! Dacă credem, 
că putem asigura ingerinţa naţională a bisericii pe viitor în 
comunitate de credinţă cu neamurile, cari însemnează altfel o 
primejdie pentru noi, bine; dacă nu, ceice conduc destinele 
neamului vor şti trage consecinţele*). Pe tema aceasta nu 
mai vorbim acum. 

Să ne întoarcem la broşura din tren. 
Ca multe alte scrieri, asà si aceasta încearcă să arete 

superioritatea „ortodoxiei" faţă de creştinismul apusan. In-
tenţiune bună, nu-i vorbă. Dar mijloacele? Aici e aicil Ca 
să apere „ortodoxia", Nicodim traduce pe Lopuhin; iar Lo-
piihin, ca să combată bine pe apuseni, iea toate argumentele 
protestantului raţionalist Harnack (fără a se provoca la el, 
bineînţeles!). Acum mă rog: sunt lucruri, cari le poate zice 
Harnack, nu Ie pot zice „ortodoxii"; sunt lucruri, cari le poate 
Mce Lopuhin, rusul, nu-i iertat însă să se identifice cu privire 
la ele Nicodim al nostru! Zice d. ex. Harnack despre călugări, 
bă sunt „o armată specială de preoţi, cari nefiind în nici o 
legătură cu popoarele, serveau ca instrumente în manile po-
Jliticei papale", sau vorbeşte Harnack despre „mrejile înărtu-
Irisirii, transformată în instrument de împilare morală a po
poarelor, în înţelesul susţinerii despotismului papal", e bine, 
înţelegem; dar cum se pot zice acestea în o broşură a dlor 
Lopuhin—Nicodim, cari eventual ambii sunt călugări şi ţin la 
„mărturisirea ortodoxă"? Aşa se răsbună alergarea „orto-
doxilor" la protestanţi pentru combaterea catolicilor. Duce 

') C. Cernăianu, Biserica şi românismul p. 111. 
*) Autorul are în vedere — aşa înţelegem cele de mai sus — curat 

numai lumea noastră profană (laică), care si în chestiunile religioase caută 
mai mult dovezile practice, cele «apăsătoare din punct de vedere românesc". 

A7, fi. 
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la negarea „ortodoxiei", la încetarea bisericii „naţionale". Aşa 
am ajuns acolo, încât Prinz Max (in Vorlesungen über die 
orientalische Kirchenfrage, 1907) vorbeşte de teologi ruşi mo
derni, cari poartă camilafcă şi fac mătănii adânci, în inima 
lor însă nu mai cred divinitatea lui Hristos sau supranaturalul 
în biserică 1). 

Mai departe în numita broşură superioritatea creştinis
mului oriental faţă de cel apusan se derivă din afirmativa 
superioritate a geniului elin faţă de cel roman. „Mintea, nu 
aşa ageră, a poporului roman — se zice în broşură, era străină 
de ideile înalte ale e lenismului" . . . „Găsind în Orient un teren 
mult mai propriu, creştinismul se altui cu uşurinţă în formele 
vieţii culturale ale lumii e l ine . . . " Ei bine, asta poate even
tual s'o zică moscovitul Lopuhin, nu însă românul Nicodim. 
Pânăce noi ne afirmăm descendenţi ai vechilor Romani, ginte 
latină, nu-i iertat, de dragul ortodoxiei să consimţim la o ba
gatelizare a strămoşilor noştri, mai ales, când aceea se pa
sează pe o minciună. Căci e curată ficţie deosebirea graduală, 
ce se face aici între geniul roman şi oriental; deosebire este, 
dar nu în gradul inteliginţii, ci în aplicările fireşti ale celor 
două popoare: Grecii aveau o fire speculativă, ca toţi orien
talii, pentru aceea geniul lor s'a desvoltat pe teren teoretic 
(cu deosebire în cele teologice); Romanii erau o fire practică, 
pe acest teren s'a desvoltat geniul lor în cele profane (dreptul 
roman), ca şi în cele teologice (graţia şi sacramentele). Dar 
a afirma o inferioritate a geniului roman faţă de cel grecesc 
e o curată blasfemie la adresa strămoşilor noştri, despre cari 
cu totul altcum vorbeşte lumea. Iacă d. e. ce zice un renumit 

» I 
scriitor şi bărbat de stat, E Castelor: „Roma, această cetate; 
mare, această ultimă sforţare a geniului culturii antice, încu-j 
nunarea veacurilor evului vechiu, nu o pot privi, fără ca emo-! 
ţionat să nu admi r . . . oraşul, care la lumina intuiţiei celei 1 

mai curate a cucerit toate popoarele, cari n'au posedat ideii 
mai înalte şi mai desvoltate, ca ale e i . . . Departe de a stârpi 
neamurile îngenunchiate înaintea carului său de triumf, le ri-' 
dică, Ie adună spiritul şi ca un far îl aprinde în Capitoliu; le ' 

l ) Altfel ce priveşte în special pe Harnack, părerea lui In chestia 
unirii sau neunirii a spus-o astăvară profesorului de teologie Dr. Hadzsega 
din Ungvár, cu cuvintele următoare: „dacă eu aş fi grec ori slav, aş trecej 
la unire, căci biserica catolică e independentă, este în ea putere, nu aşal 
în bisericile ortodoxe". Cfr. „Egyházi Közlöny" Nr. 2. din 15 Ian. 1915. p. 20. 
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duce zeii prinşi şi ie ridică biserică în Panteon; Ie adună 
legile şi le predă pretorelui, ca să le combineze cu dreptul 
roman; se acomodează vieţii celor învinşi, prin toate forurile 
o trage în sine, o transformează prin geniul său uriaş, prin 
intuiţia profundă o măreşte şi aşa devine întruparea omenimii 
întregi, sinteza a toată istoria . . . Roma e sinteza istoriei 
întregi.. 

Să mai aduc şi alte dovezi, pentru apărarea geniului ro
man? Nu cred, că e lipsă. E lipsă însă, că în capetele unor 
oameni să înceteze anumit subiectivism „panortodox", care 
chiar şi virtuţile strămoşilor le neagă şi ar fi în stare nici să 
nu calce pământul apusului, ca să nu-1 inficieze eventual 
aerul din acele teri 2 ) . „Tot trecutul nostru miroase a tămâie 
ortodoxă" 3 ) , mai înţeleg; dar când se merge până a se de
clara, că „Românul mai bucuros se face Turc, decât papistaş" *), 
asta nu o înţeleg. însă luată serios, e o interesantă dovadă, 
că ortodoxia unde ar duce românismul. 

Dr. NICOLAE BRÎNZËU. 

Unirea Bihorului din 1737. 
- Răspuns dlui Gruia („Rev. Teologică", Sibiiu 1914 Nr. 1—2). — 

(III. Articol final). 

Cu ocaziunea vizitării parohiilor de pe Ieriu şi Bărcău, 
îl ajung pe Meleţie şi neplăceri, al căror efect se resimte 
până târziu. Anume în vreme ce eppul Meleţie cercetează 
parohiile susnumite, Demetriu Szabó — de loc din Spurcani 
(Újfalu) — de asemenea cercetează satele, însă cu intenţiunea 
de a abate poporul delà unire, ameninţându-1 cu vechia po
veste despre amânda de 500 galbini, dacă îl vor primi pe 
Meleţie. Ajungând eppul în Suiug, adunarea conchiemată în 
Popeşti îl invită şi pe Meleţie să ia parte. Meleţie, crezând 

l ) Emil Castelar, La civilizáción en los cinco primeros siglos del 
cristianismo. 4 voi. Madrid 1862. Din aceasta 2 capitole traduse de Szath-
máry Gy., A római műveltség és klassikus művészet, Budapest 1892 
pp. 1 - 3 . 7. 

a ) în an. 1910 un arhimandrit din România mi-a spus, că fiind 
bolnav, medicii l-au sfătuit să meargă în Italia, la aer; el insă mai bucuros 
s'a dus în Grecia şi a petrecut acolo câţiva ani. 

3 ) „Amvonul" 1910 Nr. 1 p. 5. 
*) Ibidem p. 6. 
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în bunele intenţiuni ale poporului adunat acolo, primeşte in
vitarea, şi pleacă la Popeşti. Aici la rugarea unei femei face 
rugăciuni pentru bărbatul adurmit al aceleia l ) . într'aceea po
porul discuta şi disputa puterea şi iurisdicţiunea lui Meleţie, 
apoi când acesta se prezintă la adunare, cei de faţă, fără mult 
ocol, îl provoacă să le arete diploma de denumire, punându-i 
în vedere, că la cazul, că le va documenta, că el este 
episcop după toată rânduiala, bucuros i-se vor supune, la din 
contra să se depărteze în pace din comuna lor 2 ) . Eppul Meleţie, 
nedispunând de documentele respective, a trebuit, între -Ceíe 
mai mari regrete, să părăsească atât adunarea, cât şi comuna 
amintită, ne mai oprindu-se până în Oradea, unde aveà de gând 
să raporteze eppului Forgách despre cele întâmplate. După 
multe încercări zadarnice de a-şi dobândi, delà eppul latin 
Forgách, diploma de denumire, Meleţie se trezeşte în 1752 cu 
decretul aulic, în care i-se porunceşte să viziteze parohiile din 
tractele încă nevizitate, iar de altă parte i-se reînoeşte de
cretul din 23 Septemvrie 1749, în care Forgách îl umileşte 

*) Un fragment datat în 28 Iunie 1760 ne spune următoarele: 
>NB. A többiek között die 28 lunii 1850. Anotatum: Aï ki az egész 

Tractusban contratictiot szenet válla, s — falurul falura járult válla : s — 
tiltatta 500 Arany Büntetés alat, hogy Mltgos Püspököt be ne bocsássák. 
Az kinek is neve Szabó Demeter Újfaluba lakosú és még aztatt is hogy a. 
Mlgos Püspököt is kérvén egy becsületes Asszony, hogy az ritus szerint 
való Imádságot végeznének az üdvfizült uráért. Melyfelől is contratictio 
esset az rosz Embernek ingerléséből, az ki felül neveztetett válla*. (Arh. 
ep. gr. cat. Oradea, o hârtiuţă nenumerotată). Dl N. Firu încă face amin
tire despre lucrul acesta în »Date şi Documente», p. 8, însă fără să in
dice isvorul. 

*) Despre neplăcerile aceste Meleţie raportează eppului latin For
gách, cerând să-i pună la dispoziţie diploma de denumire, iar nedobân-
dindu-o încă nici până în 1756 se plânge cătră comisie, că la porunca 
Eppului «exiveram peragendi canonicam visitationem, ibidemque visitans 
aliquas possessiones, per comunitatem ad Possessionem Pappfalu invitatus 
lueram, habentes ibidem congressum; perveniens ad eos illico petierant 
comunicationem Diplomatis Caesareo Regii, an sim vero resolutus Eppus, 
vel non; si sum, me omni cum submissione ad visitationem admittent, si 
vero non ut in pace redirem; sicque non habens benignum diploma C-o 
Regium, summo cordis dolore reddire coactus fui. Videndo hoc infortunium, 
tempore redditui Excellentiae suae Gyimesino suam Excellentiam adeundo, 
visitationis statum omnimode narravi simulque petivi ut diploma Regium 
extrădare dignaretur, ad quam petitionem respondere dignabatur s. Excel, 
quod non sit necessum ut sit apud me, sed praestat in Archivo manere, 
quia vel per ignem, vel per aliud infortunium deperdere poterit«. 
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considerându-1 mai puţin decât pe un arhidiacon latin, lipsindu-î 
de orice iurisdicţie 1). în urmă iarăş pleacă să-şi vadă turma r 

recreându-se atât sufleteşte, de ce avea mare nevoie, cât şi 
trupeşte. Cu ocaziunea aceasta vizitează următoarele comune: 

1. Cociuba, preot cel din Petigd; biserica din lemn, aco
perită cu paie; vase şi cărţi n'are. 

2. Chişhază, preot nu este; biserica din lemn, acoperită 
cu paie; cărţi n'are. 

3. Petigd, preot loan, diac este; biserica din lemn acoperită 
cu paie; cărţi n'are; preotul sfinţit de Isaia, de 20 ani, a făcut 
mărturisirea credinţei. 

4. Cherişan (PFerician), preot Filip, protopopul distr. Tulea, 
sfinţit de Vichenţie, de 26 ani; biserica din lemn, acoperită cu 
paie; cărţi n'are. 

5. Ursad, preot Mihaiu, bigam; diac n'are; preotul sfinţit 
prin Vichenţie — de 46 ani preot; a făcut mărturisirea; bise
rica din lemn, acoperită cu paie; are potir din cositor şi 
evanghelier. 

6. Dumbraviţa de sus, preot loan, sfinţit de Meleţie, de 
3 ani; diac nu este; biserica din lemn, acoperită cu şindilă; 
potir din aramă; carte: poucenie. 

7. Urviniş, preoţii loan, Toader şi Demetriu ; loan sfinţit 
de Ioanichie 33 de ani, Toader sfinţit de Isaia; Demetriu sfinţit 
de Meleţie de 1 an; biserica din piatră, turnul din lemn; are 
un octoih. 

8. Uilac, preot Nicolau, sfinţit de Gheorghe din Timi
şoara, de 5 ani, a făcut mărturisirea credinţei; cărţi n'are. 

9. Şoncoiuş, preot Vasile, sfinţit de Isaia, de 6 ani, in
trodus în parohie prin protopopul actual; biserica din lemn, 
acoperită cu şindilă; are evanghelier. 

10. Beinş, preot Iosif, sfinţit de Ioanichie de 34 ani, şi 
Mihaiu, feciorul lui, sfinţit de Isaia, de 6 ani preot; au făcut 
mărturisirea credinţei; biserica din nuele, acoperită cu şindilă; 
are felon, patrahir şi un prapor; diacul învaţă pruncii. 

11. St. Martin, preot Ilie, sfinţit de 6 ani de Isaia; biserica 
din lemn, acoperită cu şindilă; cărţi n'are; introdus prin proto
popul actual. 

12. Ghelani (Delani), arhidiacon Pap Vasile, sfinţit de 
Isaia de 20 ani, introdus prin Ladislau Hatos, a făcut mărtu
risirea credinţei. 

13. Şoim, preot Toader, notar districtual, sfinţit de 15 
ani de Isaia; biserica din lemn, acoperită cu şindilă; are mineiu. 
cu mâna scris, şi potir din cositor. 

l ) V. «Cultura Creştină» 1914. p. 265 urm. 
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14. Josani—Gurbeşti, preotul din Căbeşti; biserica din 
lemn, acoperită cu şindilă. 

15. Căbeşti, preoţi: Gheorghe, bigam, sfinţit de 50 ani, 
în Băl grad de Atanasie; Flore, sfinţit de 30 ani, de Ioanichie, 
parohul local; loan, sfinţit de 5 ani de Isaia, Vasile, sfinţit 
de V2 an în Arad, ca diac; profesiune n'au făcut; biserica din 
lemn, acoperită cu şindilă. 

16. Roşie, preot — ; biserica din lemn, acoperită cu şin
dilă; are poucenie. 

17. Segador' (Sohodol), preot Vasile, bigam, sfinţit de 
33 ani de Ioanichie; cărţi molitevnic şi poucenie. 

18. Meziad, preoţi Moise, sfinţit de 8 ani de Isaia, Toader, 
sfinţit de 8 ani de Isaia; biserica din lemn, acoperită cu şindilă; 
potir din cositor; cărţi: testament şi antimis (?). 

19. Nimaeşti , preoţi: loan, sfinţit de 16 ani, de cătră 
Isaia, introdus prin arhidiaconul actual, Demetriu, sfinţit de 
6 ani de Isaia, introdus prin arhidiaconul actual; diac Pap 
Gligor, învaţă pruncii; biserica din lemn, acoperită cu şindilă; 
are un rând de veşminte, strajnic şi pentecostar. 

20. Pocola, preot Mihaiu, sfinţit de Isaia, de 6 ani, in
trodus prin arhidiaconul actual; biserica din lemn, acoperită 
cu şindilă; are potir de cositor şi evanghelier. 

21. Curăţele, preoţi: Toma, de 13 ani, sfinţit de Isaia şi 
Ştefan, sfinţit în Arad de 7 ani; biserica din lemn, acoperită 
cu şindilă. 

22. Pociovelişte, preot loan, de 19 ani, sfinţit de Isaia; 
biserica din lemn, acoperită cu şindilă; cărţi n'are. 

23. Beinşele, preot loan, de 7 ani, sfinţit de Isaia, biserica 
din lemn, acoperită cu şindilă; are poucenie, ciasloveţ, evan
ghelier, liturgier, catavasier. 

24. Kerihaza (?), preot Demetriu, de 6 ani, sfinţit prin 
Isaia, introdus prin arhidiaconul actual; biserica din lemn; are 
poucenie, testament, liturgier, potir din cositor. 

25. Burda, preot Toma, sfiinţit de 26 ani prin Sofronie, 
introdus prin arhidiaconul Vasile; biserica din lemn, acoperită 
cu şindilă; are poucenie şi potir de cositor. 

26. Budureasa, preoţi Vasile, sfinţit de 17 ani prin Isaia, 
introdus de protopopul loan, de 6 ani; biserica din lemn; are 
poucenie scrisă cu mâna. 

27. Saca, preot n'are; biserica dtto '); cărţi: molitvenic, 
octoih, psaltire şi potir. 

28. Hagymás, preot Demetriu, sfinţit prin Meleţie; bise
rica dtto; are psaltire. 

') Dtto este de a se referi nu la cele ce premerg imediat, ci la bi
serica sau altceva din satele de mai înainte. 
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29. Cumăneşti, preot Toader, sfinţit de 19 ani de Isaia, 
introdus prin protopopul din Groşi; biserica dtto; cărţi n'are. 

30. Botfei, preot Marc, nu s'a aflat în parohie, bise
rica dtto. 

31. Socaci, preotul nu s'a aflat în parohie. 
32. Maros, preot Vasile, sfinţit de Vichenţie de 23 ani 

introdus de protopopul din Groşi; biserica din lemn, acoperită 
cu şindilă; cărţi n'are. 

33. Şiad, (filiale: Văleni şi Rogoz), preotul loan, n'a 
fost acasă. 

34. Olcia, preot Vasile, sfinţit de 12 ani de Isaia, introdus 
de protopopul actual. 

35. Selişte, preot loan, sfinţit de 12 ani prin Isaia, in
trodus prin protopopul actual; biserica din lemn, acoperită cu 
şindilă; are poucenie molitvenic; potir încă are. 

36. Talp, preot Gheorghe, sfinţit de Ioanichie de 38 ani, 
introdus în parohie prin protopopul adurmit; biserica din dtto; 
are testament, poucenie şi potir. 

37. Mezieş, preoţi: loan, sfinţit în Bucureşti prin Clement, 
de 10 ani, Gheorghe. sfinţit în Bucureşti de (Dionizie) 9 ani; 
biserica din dtto; cărţi are: mineiu, testament, evanghelier, 
apostol, orologer, liturgier; potir are. 

38. Joseni (? Gsörsey), preoţi Iliseiu, bătrân, orb, bigam, 
preot Miron, sfinţit de 6 ani prin Isaia, introdus prin proto
popul actual; biserica din dtto; cărţi testament. 

39. Bunteşti, preot Luca, sfinţit de 3 ani prin Clement 
episcop în Râmnic; biserica din dtto; cărţi are testament, pou
cenie, mineiu, molitvenic. 

40. Poiana de jos, preoţi: Petre, sfinţit de 23 ani prin 
Vichenţie, preot Tonta, sfinţit de 7 ani prin Isaia, introduşi 
prin protopopi; biserica din dtto; cărţi octoih şi molitvenic. 

41. Sada, preoţii din Poiana, biserica din dtto. 
42. Felicer, „ ' „ „ „ „ „ 
43. Cocruba, preot: loan, de 12 ani, sfinţit prin Isaia, in

trodus prin protopopul cel mort; filiale: Pietroasa şi Gurani; 
biserica din dtto; cărţi are şi potir. 

44. Brădet, preot Mihaiu, de Isaia sfinţit de 15 ani, in
trodus prin protopopul adurmit. 

45. Chişcău, (Măgura, Valea-neagră de sus),preoţi: Gheorghe 
şi Pavel, sfinţit în Arad; biserica din dtto. 

46. Broşti, preot n'are, biserica în zidire. 
47. Dumbrăveni, preotul de Fonaţa; biserica din dtto. 
48. Valea-neagră cu Chişcău. 
49. Sudrij, preot Sudrician Gheorghe, sfinţit de 2 ani 

prin Meleţie; biserica din piatră cu şindile acoperită; cărţi are. 
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50. Rieni, preot Gheorghe, sfinţit de 17 ani prin Isaia, 
introdus prin protopopul adurmit, biserica din lemn acoperită 
cu şindilă; cărţi are. 

51. Siegeşti, preoţi: GUgor, sfinţit de Isaia, de 13 ani; 
loan, de 8 ani prin Isaia, loan, de Vichenţie de 20 ani bigam, 
Petre, sfinţit de 10 ani prin Isaia, Petre, sfinţit de necunoscut; 
biserica de piatră acoperită cu şindilă; cărţi are, potir n'are. 

52. Fonaţa: preoţi: Nicolae de 6 ani şi loan de 9 ani, 
învestiţi prin protopopul adurmit; Gheorghe de 6 ani, De
metriu de 6 ani; toţi au fost sfinţiţi în Arad prin Isaia; bise
rica din dtto; cărţi n'are. 

53. Câmpenii de sus, preoţi Iovul, sfinţit în Transilvania 
de 10 ani, bigam, Pap Gavriil, în Arad de 7 ani, Mihaiu prin 
Meleţie; filii Câmpenii de jos şi Şegeştel. Biserica din lemn 
acoperită eu şindilă; cărţi are. 

54. Lunca, preoţi Demetriu, sfinţit de 20 ani de Vichenţie, 
Nicoară de 30 ani, sfinţit, de Ioanichie, bigam, Gheorghe, de 
Vichenţie sfinţit, bigam, Toda, de Isaia, 6 ani; biserica vechie 
din lemn, cărţi are şi potir, precum şi un rând de haine. 

55. Sârbeşti, preot nu este, biserica din dtto. 
56. Vărzari de jos, preot Mihaiu, de 6 ani Isaia, cărţi are. 
57. Vaşcău, preoţi Luca bigam, de Vichenţie sfinţit de 

23 ani, Daniil, de 6, Isaia; biserica din lemn cu turn, cărţi 
n'are; potir din aramă. 

58. Cârpenet, preoţi: protopopul Gheorghe, sfinţit de 30 
ani prin Sofronie şi feciorii Avram de 6 Isaia, şi Nicolau 
de 14 sfinţit de Isaia; biserica din piatră cu turn cu tot, cu 
şindilă acoperită; cărţi are; potir şi veşminte n'are; — filii 
Leceni şi Selişte. 

59. Şuşt, preot Gavril, prin Vichenţie, de 16 ani; biserica 
din lemn, cu şindilă acoperită n'are nici cărţi, nici potir. 

60. Hotar, preoţii din Lunca, biserica dtto; potir are 
şi cărţi. 

61. Ghighişeni, preot Daniil, de 20 ani, Isaia; biserica 
dtto; cărţi are; filii are 4. 

62. Cusuiuş, preot Gavril, de 19 ani sfinţit prin Isaia; 
biserica din dtto; cărţi are şi veşminte. 

63. Lazuri, preot Georghe, sfinţit de Isaia — de 17 ani; 
biserica din dtto. 

64. Totorent, preot Petre, sfinţit de Ioanichie, de 42 ani 
preot, introdus; Manasse de Sinezie sfinţit de 1 an. 

65. Drăgăneşti, preot Nicolae, de 12 ani, prin protopop 
introdus. 

66. Negru, — nimic, numai biserica de nuele. 
67. Finiş , preot Teodor, sfinţit de 7 ani prin Isaia; bise

rica din nuele acoperită cu şindilă, n'are nimic în biserică 
afară de potir şi antimis. 
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Aceasta ar fi şi după dl Bunyitay vizitaţiunea din anul 
1752, însă pe spatele exemplarului văzut şi decopiat de mine, 
nu se indica anul 1752, ci 1753. Căci adnotatorul acestei vizi-
taţiuni o numeşte: „Visitatio Districtuum Lagság, Bell. Belinyes 
és Vaskó, Anno 1753-ben die 16 Martiy". Poate că datul 
respectiv voeşte să însemne ziua şi anul decopierii, însă tot 
aşa poate însemna şi timpul, când Meleţie a început vizita
ţiunea. Dar cu toate aceste, părerea din urmă mi-se pare mai 
puţin probabilă şi anume din motivul, că la diferitele parohii 
aflăm datele delà 19 Octomvrie — 4 Decemvrie. E drept, că 
exemplarul văzut de mine se începe cu „die eadem" şi numai 
la a treia parohie aflăm datul de 19 Octomvrie, însă combi
nând datele de mai sus, şi ascultând şi părerea dlui Bunyitay *), 
care poate a văzut originalul raportului făcut de Meleţie, mai 
bucuros primim ca dat al vizitaţiunii lunile Oct.—Dec. ale 
anului 1752. 

Examinând mai de aproape actele şi documentele repro
duse aci, uşor aflăm, că da, la 1737 Bihorul (satele amintite şi 
în studiul meu din Nr. 16 an. 1913 al acestei reviste), de fapt, 
au îmbrăţişat Unirea. în articolul său din Nr. 1—2 al „Rev. 
Teol." 1914 din Sibiiu, dl Gruia contestează Unirea românilor 
din Bihor, odată neadmiţând autenticitatea documentului produs 
de mine, apoi, posito sed non concesso, că documentul ar fi 
autentic, acela „nici pe departe nu e în stare să .adeverească, 
cumcă satele înşirate acolo de fapt au îmbrăţiş^t-unlrea". Şi 
iată pentruce: „Din 102 sate preoţii nu.s-'au înfăţoşat. în sumar 
nu se spune de ce a absentat preoţimea: Combinând însă cu 
celelalte anchete din 1727 si 1756, ce s'au mai ţinut în Bihor, 
în cauza Unirii, ne îficredinţăm, că preoţimea, care era din 
popor şi după popor trăia, de aceea nu se prezenta la comi-
siuni, fiindcă se temeà de popor, şi poporul, când nu lăsa pe 
preot să meargă la anchete totdeauna era pe partea vlădichii 
delà Arad. Astfel apoi în aceste 102 comunităţi unirea pc 
lângă aceea, că nu e reală, nu e nici formală, de vremece 
preoţii nu s'au declarat şi nu s'au prezentat înaintea comisiunii, 
după cum adecă se poruncise 2 )". 

') Op citat p. 6i, 
s ) >Rev. Teol.« Nr. 1—2 an. 1914, p. 36. 
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Asertul acesta al dlui Gruia, deşi conţine ceva adevăr,, 
trebuie supus de-a binele îndreptării. Căci la anchetele din 
1727 şi 1756 preoţii nu prin abseu^ci^chhr^prin prezenţa 
lor au arătat, că sunt pe partea vlădicu-hii^ăra^an. Ori nu-şi 
aduce aminte dl Gruia de bieţii popi puşi în calode, aruncaţi 
în coteţe, cu ocasiunea adunărilor din 1727? Dacă aceştia ră
mâneau acasă, nu făceau regretabila apostazie delà Unire, ci 
măcar tacendo perzistau în ea. Ori nu cunoaşte dl Gruia an
chetele ţinute în Oradea, în pădurile dintre băile Felix şi 
Püspök (lângă Oradea), când preoţii neuniţi petreceau cu săptă
mânile în păduri, sfătuind, învăţând şi pregătind la neunire, 
în vreme de noapte, poporul acolo poruncit? Tot aceşti preoţi 
şi acest popor au mărturisit schisma 'cu ocasiunea comisiilor 
din anii 1754—58. De unde prezenţa OrPrTeprezenţa preoţilor 
în faţa anchetei, puţin hotăreşte.^hotăreşte convingerea lor. în cazul 
nostru cunoaştem convingerea preoţimii din actele premergă
toare şi subsecvente. Căci nu numai satele ce au primit 
unirea în 1737 se alătură bisericii catolice, ci şi multe altele 
(Vecherdul, Inandul, Jaca, Darvasul, Bedeul) de pe câmpia 
Orăzii şi de prin munţii Bihorului (Coroiul etc.), apoi cer 
preoţi hirotoniţi de Meleţie, ca să-i păstorească după învăţă
turile bisericii catolice. Cine a răscolit numai căt de puţin 
actele şi documentele din arhivele comit. Bihor, apoi cele ale 
episcopiei româneşti şi latine din -oradea, uşor se va con
vinge, că Unirea din 1737 n'a fost numai un humbug, ci preoţii 
şi poporul toţi cu toţii, dacă şi nu din convingere formală, dar 
de bună seamă din dragoste au primit-a Document al dra
gostei preoţilor şi a poporului faţă de unire a fost stima, ali
pirea şi supunerea faţă de reprezentantul Unirii, faţă de Me
leţie, manifestată în diferite rânduri, cu ocaziunea vizitaţiunilor 
întreprinse de el. Mărturisirea credinţei, făcută în faţa episco
pului Meleţie, ori a delegatului său, investirea preoţilor prin 
protopopi atârnători de Meleţie, precum şi primirea episco
pului cu solemnităţile cuvenite, toate sunt motive, cari te în
deamnă să crezi, făcându-ţi convingere nestrămutată, că aceste 
semne externe nu sunt altceva, decât expresia credinţei şi 
convingerii interne. Unde lipsesc aceste două, lipsesc şi sem
nele externe ale acelora, cum s'a întâmplat în Popeşti, de 
unde simplaminte îl scot afară pe Meleţie. 

Dar de altfel în cazul nostru şi fără dovezi noue ştim şi 
ştie şi dl Gruia de ce credinţă erau preoţii din Bihor. Ei 
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— 178 la număr — deja în 18 Aprilie 1736 scriu primatelui 

compulit (Vlădica Rascianus) . . . Modo vero, quia eadem Spi-
ritus sancti gratia, quae prius in nobis operabatur, clarius 
illustrasset, nunquam a salutaris Unionis receptioné de-
flectere volumus, pro legitimo episcopo tam nos, quam et 
successores noştri recognoscimus et eligimus sicut et prius 
elegeramus IUmos et R-mos omnium temporum Eppos Magno-
Varadinenses tam praesentes quam et futuros *)". O ştie aceasta 
şi dl Gruia, căci şi dsa citează pe Nilles la p. 158 a „Revistei 
Teologice" anul 1908, unde scrie aşa: „In 1736 ştim, -e4-4?8-
de preoţi cer unirea, adecă aceia, cari în 1728 au părăsit-o. 
Bunyitay pe baza autobiografiei lui Forgách, spune, că în 1737 
au primit unirea 147 comune. Aceste 147 comune, negreşit că 
sunt acelea, ale căror 178 preoţi, în anul 1736, umblă cu ru-
gări de unire pe la primatele Ungariei". Iar la pagina 154 al 
acelui număr atribuie lui Ioanovici trecerea la neunire a celor 
178 preoţi: „Trecerea alor 178 preoţi la ortodoxie, în anul 
1728, de care am pomenit, încă e de a se însemna în şirul 
meritelor lui Ioanovici". Deci dacă dl Gruia primeşte partea 
întâie a documentului, care favorizează neunirea, primească şi 
partea a doua, care este în favorul Unirii. 

Cu ocaziunea vizitărilor, Meleţie, se prezentează în aproape 
100 de sate, însă aceasta nu înseamnă, că numai satele aceste 
au fost unite. Conspectul satelor şi preoţilor uniţi ni-1 dă 
eppul Meleţie în o scriptă din 1753, unde înşiră următoarele 
sate unite — 154 la număr, — cu 244 preoţi şi asistenţi (în 
satele unde sunt mai mulţi preoţi unul este paroh, iar ceialalţi 
asistenţi), distribuiţi în tractele Luncei, Beiuşului, Beliului, Gi-
rişului, Vaşcăului, Chişirigdului, Grisului repede, Popmezeului 
şi a Tuleai: 

Áaron Mihály esperest és Pocsay parochus. Király Pap s) 
Miklós. Szent Lászári P. Mihály. Kis Lászi P. Stephan. Csalánosi 
P. Szachariás. Nadony Teleki P. Gábor. Létai P. Fhilepp. Ceh-
teleki P. Iános. Papfálusi P. Demian. Bosaj P. Mihály. Száldo-
bágyi P. Dávid. Dedaj P. Iános. Bartfalvi P. Iános. Szeltaloi P. 
Tivadar. Triei P. Timophté. Farnachay P. Péter. Szunyogdy P. 

l ) V. Dr. I. Ardelean, Istoria diecezei române greco-catolice a OradeL 
mari. Tom. II, p. 77. 

s ) La numele următoare litera P. este de a se citi Pap. 

ţării, că „Nos ante manu armata 

1. Lagsági Tractus. 
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Gligor. Monos Petri P. Gábor. Csohaj P. Stephán. Dernaj P» 
Péter. Kövági P. Mihály. Tóthfalusi P. Miklós. Terebesi P. Si
mon. Perpalhidaj P. Alexa. Keczei P. Ignát. Fornási P. Ion. 
Abráhami P. Blaga. Szárszeghi P. Péter. Keresztúri P. Miklós. 
Geneti P. Miklós. Liki P. Iános. Szántói P. Gábor. Tarcsoj P. 
Iános. Piskoty P. Péter. Vásadi P. Páskuly. Gálos Petri P. Con
stantin. Acsády P. Paál. ittem assistens P. Precup. Porumbaki 
P. Iános. Széplaki P. Germán. Ujfalusi P. Gergely. Buzási P. 
András. 

2. Belinyessi Tractus. 
V. Arhidiaconus Basilius Pap, P. Maphté, P. Theodorus ex 

Gyelány. Demetrius P. ex Örvény. Nicolaus P. Újlak. Basilius P. 
Sonkolyos. Iosephus P., Mihael ejus assistens Belényes. Elias 
P. Szt. Márton. Theodorus P. Solymosi. Florianus P., Ioannes 
P. assistens, Basilius P. assistens Kabest. Basilius P. Szegador, 
Moyzes P., Theodorus P. assistens Mezeád. Ioannes P., Deme
trius P. assistens Nyimáest. Mihael P. Pokollá. Stephanus P., 
Thomas P. assistens Kuraczel. Ioannes P. Pocsevelest. Ioannes 
P. Kis Belényes. Demetrius P. Kreszujensis, Thomas P. Bur-
densis. Basilius P., Ioannes P. assistens Burdurásza. Ioannes P. 
Szelistyensis. Georgius P. Talpensis. Ioannes P., Georgius P. 
ejus assistens Mizesiensis. Petrus P., Manaszie P. assistens To-
toreny. Nicolaus P. Draganeşti. Theodorus P. Fenyeres. Ba
silius P. Nyirág. Gabriel P. Főzési. 

3. Béli Tractus. 
Vice-Arhidiaconus: Ioannes P., Ioannes P. assistens, Geor

gius P. assistens Grossienses. Isaias P. Kalocsa. Ioannes P. 
Okrösiensis. Georgius P. Kislaka. Bogdanus P. Beél. Kyrilla P. 
Szitgáni (?). Ioannes P. Carandiens. Ioannes P. Nyarmens. Ioseph 
P. Arkosiens. Demetrius P. Hagymás. Theodorus P. Kománye-
styens. Marcus P. Botfejens. Basilius P. Marossiens. Ioannes P. 
Sziárd, mely volt az aradi vladikánál. Basilius P., Ioannes P. 
assistens Olcsaensis. Száva P. Valányiens. Theodorus P. Be--
nyensis. Petrus P. Crajovain. 

4. Gyiressi Tractus. 
Papp Flora esperest. Gyiresi P. András, Tarjáni P. Trifon. 

Szent Andrási P. László. Szent Andiási assistens P. Iános. Ta-
sádföi P. Mihály. Nagykéri P. Ion. Alpári P. Thoma. Vásárhelyi 
P. Thimophté. Fugi P. Simon. Viszesgyáni P. A.lexa. Szakáli P. 
Mihály. Dekányesti P. Theodor. Rojti P. Vaszalie. Lászuri P . 
Gábor. Major Gyepessi P. György. Nyárlói P. György. Harang
mezői P. Demeter. Bedői P. Ignát. Keresztszegi P. Iános. Szen-
teleki P. Togyer. Kiskói P. Gábor. Kisjenői P. Zachariás. Kis-
jenői assistens P. Péter. Kulacsi (?) P. Flóra. Major Apáti P. 
Thamás. Almamezői P. Togyer. Darvasi P. Illyés. Sakai (?) P . 
Leontie. Peterdi P. László. Peterdi assistens P. Theodorus. 
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5. Vaskói Tractus. 

V.-Arhidiaconus Georgius Pap, Abrahamus P. assistens' 
Nicolaus P. assistens, Elisias P. assistens Kerpenyet. Miron P 
Sebesi. Georgius P., Lucas P. assistens Bontesti. Petrus P., Tho
mas P. assistens Alsó Pójen. Ioannes P. Kocsuba. Michael P. 
Bragyet. Georgius P., Gai P. assistens Kiskó. Georgius Szudri-
csán Szudrics. Georgius P. Rihanyiensis. Gregorius P., Ioannes 
P. assistens, Ioannes P. assistens, Petrus P. assistens, Petrus P. 
assist. Segestiens. Nicolaus P. Fonaczens. Ioannes P., Georgius 
P. assist., Demetrius P. assist. Dombrovány. Iovus P., Gabriel 
P. assist., Michael P. assist. Felső" Kimpany. Demetrius P.. Ni
colaus P. assist, Theodorus P. assist, Theodorus P. assist. Lun-
kaiens. P. Michael P. Alsó Várzár. Daniel P. Vaskoiens. Gabriel P. 
Sustensis. Daniel P. Gyigesens. Gabriel P. Közvényesiens. Geor
gius. Laszurensis. Ioannes P. Henkeresensis. 

6. Kis Uregdi Tractus. 

Kisüregdi esperes Pap Péter. Oláhapáti P. Demeter. Pousai 
P. Simon. Mocsári P. Péter. Oláh-Gyepesi P. Flóra. Gyapjai P. 
Iános. Gyapjai assist P. György. Fonói P. Togyer. Kardói P. 
Iános. Madarászi P. Péter. Fekete Körösi P. Triphon. Cséfaj P. 
Demián. Cséfaj assist. P. Flóra. Foroszegi P. Péter. Farkas Pa
taki P. Áron. Dombraviczai P. Alexander. Csehi P. György. 
Samosi P. Lukács. Osândi (?) P. Lászár. Huszeszai P. Togyer. 
Székelyteleki P. Iános. Lessi P. Gábor. Nagyüregdi P. Demián. 
Nyárszeghy P. Iános. Vinyeri (?) P. Iozseph. Inándi P. Péter. 
Hodosi P. György. Bikácsi P. Thoma. Sályi P. Gábor. Marci
háza P. David. Rippa P. Gligor. Barakony P. Iános. 

7. Sebes Körösi Tractus. 

Dobrocsonyesti Pap László. Kisujfalusi P.Zává. Kabalás Patak 
P. András. Botyánai P. Demeter. Révi V. Alexa. Czeckey. P. Gá
bor. Révi P. Iános. Szikaszti (?) P. Iános. Örgetegi P. Péter. Eskülei 
P. Vaszalie. Gyergei P. Nicolae. Szabolcsi P. Karácson, őssiei 
P. Simon. Besznei P. Stephán. Üső Pályi (?) P. Szácháriás. Vir-
csorogij P. Vaszalie. Kopácseli P. Lengéi. Szurduki P. Iános. 
Szárándi P. Mánászie. Fencsikaj P. Gábor. Sonkolyosi P. Iákob. 
Sergei P. Vaszalie. Kalocsáé P. Flora. Sonkolyos P. Sándor. 
Brátkaj P. Ioseph. Bulzai P. Iános. Topai P. Miklós és Ignát. 
Zosányi P. Simeon. 

8. Papmező Vidikj. 

Pap Andron esperest. Andracsesti P. Flóra. Dusesti P. 
Péter. Kostyei P. Vaszalie. Hegyeseli P. Páskuly. Szombatsági 
P. Péter. Spinusi P. Iános. Szityánni P. Mihályi. Valányi P. 
Iános. Hegy esi P. Péter. Albeşti P. Moyzes. Topai P. Flóra. 
Varasányi P. Mihály. Kobyiklet P. Mihály. Topest P. Mihály.. 
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9. Tulkai tractus. 
Tulkai esperest P. Iános. Kisháza P. Gábor. Kocsubai P-

Athanászie. Petigdi P. Iános. Kápolnai P. Thomas. Rotonyi (?) 
P. Illyés. Száldobágyi P. Vaszalie. Széplaki P. Bartholomei. 
Homoroghi P. György. Homoroghi assist. P Theodor. Orszádi 
P. Mihály. Vovásdi P. Dávid. Fekete-Báthori P. György. Görled 
P. Demeter. Iánosdai P. Gábor. Iánosdai assistens P. Togyer. 
Krisáni P. Philepp. Kisdombroviczay P. Iános. '). 

lată deci registrul preoţilor români uniţi din Bihor, do
vadă, că unirea din 1737 a fost atât materială cât şi formală; 
căci altcândva nu putem afla despre o atare unire în massă a 
poporului român bihorean. Vrând, nevrând, va trebui să pri
mească aceasta şi dl Gruia, precum au primit-o de altfel toţi 
istoricii neuniţi. 

Ori doară dl Gruia vrea să treacă de mai neunit, decât 
toţi neuniţii?! ŞTEFAN TĂŞIEDANU. 

însemnări 
Serbările Academiei române. Delà începutul răsboiului 

-şi până azi, singurul eveniment, care a ştiut să preocupe 
mai intensiv întreagă obştea intelectuală română, de alte pro
bleme decât cele ale răsboiului, au fost serbările recente ale 
Academiei române din Bucureşti. Mai ales pentru noi, cari nu 
trăim într'o ţară neutrală şi pe cari — o spunem fără a ne 
teme de contraziceri — aşa de puţin ne intrigă azi problemele 
culturii române, orizontul cultural ce ni-s'a deschis, pe câteva 
zile, curat şi senin, în cadrele acestor serbări, ne-a atins ca un 
frumos răsărit de soare. 

Adunările generale ale celui mai înalt areopag al culturii 
române de ori unde, an de an, ridică la suprafaţă momente, 
cari se înseamnă cu litere neşterse în istoria acestei culturi. 
Aşa a fost şi anul acesta. Delà vorbirea de deschidere a pre
zidentului, care rezumă şi indrumă în generalităţi, până la 
ultimul şir de amănunte din raportul secretarului, delà cata
logul bogat în opere neperitoare ale membrilor ce s'au dus, 
până la elenchul subţire poate, dar de preţ, al lucrărilor celor 
ce întră, şi delà primul cuvânt festiv al regescului prezident 
onorar şi protector până la cea mai neînsemnată comunicare 
a omului de ştiinţă, toate au avut haina unei manifestaţii ser-

t * > 

M Fascicolul acesta poartă titlul: >Cathalogus Parochorum Graeci 
«Ritus Unitorum, Anno 1753.» 
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bătoreşti la acest praznic al culturii române. Şi ce este în-
vălit cu această haină, poartă timbrul istoric al lucrurilor, 
cari nu pot, şi nu-i iertat, să ne peară. 

Academia trăieşte prin membrii săi, prin opera lor. De 
aceea se poate zice, că istoricul ei nu-i altceva decât o bo
gată galerie de tablouri a operei membrilor ce s'au dus, iar vii
torul o rodnică muncă a celor rămaşi si a celor ce vin. Sub acest 
raport, anul trecut a pus în galeria de tablouri multe icoane cu 
adevărat măreţe ale gândirii şi simţirii româneşti: o întreagă 
serie, începând cu tabloul în aur al regescului ei fundator şi 
până la figura modestă a . . . autorului „Diplomelor maramu-
ră şene \ Tot atât de bogată este însă şi partea ce înseamnă 
plusul de energii viitoare. Alături de cei premiaţi, între cari 
citim nume mult promiţătoare, ca G. Galaction (Pişculescu), 
M. Codreanu, I. Dragoslav şi alţii, şi alături de numele noilor 
membrii activi (S. Mehedinţi şi S. Nistor), stau şi noii Suve
rani ai ţării: Regele şi Regina. Ambii, crescuţi în tradiţiile 
atât de norocos fixate de marii lor antecesori, sunt un foarte 
însemnat câştig pentru Academia română. Adânca simţire ro
mânească, ce transpiră din primul discurs al regelui Ferdinand, 
justifică pe deplin această părere. 

Iar c'un atare trecut şi cu un viitor plin de atâtea nădejdi,. 
Academia română va fi pentru cultura noastră pururea un far 
luminos în calea nizuinţelor noastre după mai multă lumină. 

Dr. Alexandru Rusu. 

C H O f l I C Ă . 
P a p a în interesul prisonierilor răniţi. Paralel cu 

marea acţiune a Scaunului papal pentru promovarea păcii, 
care să pună capăt măcelului îngrozitor, a cărei timp pare 
însă a nu fi sosit încă, aproape nu trece lună, în care să nu 
citim despre încercări mai mărunte de ale acestui Scaun, lu
cruri ce stau în serviciul acţiunii caritative, a uşurării sorţii 
celor năpăstuiţi de răsboiu. 

Cea mai nouă încercare de această natură este aceea, 
care s'a făcut în interesul prisonierilor răniţi. Ca o ţară neu
trală, şi care şi în urma posiţiei sale geografice este oarecum 
predestinată, să aibă rolă conducătoare în aceste afaceri, Elveţia 
stă şi acum în centrul acestei mişcări. Pe urma schimbului de 
scrisori ce-au avut loc între Vatican şi Elveţia deoparte, iar 
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de altă parte între Vatican şi puterile beligerante, s'a ajuns la 
înţelesul, că Elveţia să ia asupra sa îngrijirea alor 20,000 de 
răniţi ajunşi pe manile duşmanului. Deocamdată proiectul 
papei se referă numai la prisonierii ţărilor, cari sunt în veci
nătate cu Elveţia, dar toate semnele arată, că se va căută şi 
găsi un modus vivendi şi în ce priveşte uşurarea sorţii pri-
sonierilor răniţi din alte ţări, unde soartea lor e poate şi mai 
maşteră ca în ţările de cari e vorba. 

Dee Dumnezeu, ca acţiunile de această natură, ori de 
unde ar porni, să aline cât mai multe suferinţe şi să vindece 
cât mai multe rane. ar.) 

O creştere a prestigiului Sf. Scaun din Roma. 
Cu toată împotrivirea dârză a liberalilor şi protestanţilor din 
Olandă, în 10 Iunie parlamentul olandez a votat cu imensă 
majoritate (82 voturi contra 10) proiectul de lege, care pre
vede trimiterea unui legat provizor la Vatican. Motivul pentru 
care guvernul olandez s'a expus aşa de mult pentru instituirea 
acestei legaţiuni — din care a făcut o chestie de încredere —, 
este foarte evident. El e mărturisit chiar pe faţă: ingerinţa ce 
prin aceasta vrea să aibă la tratativele de pace, la cari Vati
canul se prevede a â unul din cei mai puternici factori. Şi 
chiar aceasta dovedeşte cât de mult a crescut prestigiul sf. 
Scaun apostolic al Romei. 

Pentru a se invederà şi mai mult acest lucru, cre
dem că e bine să fixăm un pasagiu interesant din vorbirea în 
care şeful guvernului olandez, Cort van der Linden, a veştezit 
atitudinea acelora, cari glăsuiau împotriva proiectului. „Gu
vernul — a zis el — nu e nici catolic, nici protestant. Lega-
ţiunea, chiar stabilă să fie, nu provizoră, nu stabileşte nici o 
legătură între stat şi biserică. Rostul legaţiunii nu-1 dă durata 
ei, ci exclusiv aceea, că în papa vedem o însemnată putere 
politică internaţională. Asta-i realitatea. Acest lucru poate fi 
socotit ca un ce dureros, dar asta nu schimba starea faptică. 
Nu avem nici o putere politică mai însemnată ca Vaticanul, 
care să poată influinţa în interesul păcii. Noi trebuie să lu
crăm împreună cu ea, şi de aici se explică necesitatea lega
ţiunii. între puteri noi ocupăm un loc modest, pe când papa 
se numără între marile puteri*. 

Când şeful guvernului unei ţări eminamente protestante 
poate să facă în plin parlament atari declaraţiuni, subliniate cu 
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vii aprobări din partea întregului guvern şi a unei atât de 
mari majorităţi a camerei, asta înseamnă, că prestigiul Vati
canului numai mărit poate ieşi din această învâlmăşală a lumii. 

Fiat, fiat! (ar.) 

Cărji şi reviste. 
Numărul mai nou (Maiu) al revistei clerului din eparhia de 

Argeş ^Adevărul bisericesc* aduce un interesant articol despre 
• sfântui Sinod al bisericii ruseşti». Făcându-se un scurt istoric 
al acestei instituţiuni, create, din motive politice, de Petru cel 
mare, se insistă mai pe larg asupra ultimei ei forme fixate la 
1819 din partea ţaruiui Alexandru I. Se arată, cum pe urma 
practicei stabilite în timpul actualului ţar, puterea Sinodului, ai 
cărui membri sunt convocaţi, mai mult de dragul formelor, abia 
pentru două scurte sesiuni în fiecare an, a ajuns cu totul iluzorie, 
căci în realitate ea se deţine din partea biroului central, în fruntea 
căruia stă, ca reprezentant al ţarului, procurorul general, adevă
ratul stăpân al bisericii ruseşti. Cele mai mici cestiuni de ordin 
religios le aranjează pentru întreagă ţara acest birou central, 
care stă din o adevărată armată de biurocraţi. » Capriciile lor 
acordă sau refuză permisiunea de a întră in mânăstire. Ei sta
bilesc înaintarea în cler, avansarea profesorilor de teologie. . . 
Ei modifică regulamentul seminariilor şi libertăţile academiilor 
spirituale, ei supraveghează pe cântăreţi, pe episcopi, ei acti
vează propagandele ortodoxe şi reprimă abuzurile culturilor ne-
ortodoxe . . .« 

Şi dacă ne gândim, că cei ce fac toate aceste sunt unelte 
oarbe în mâna imperialismului ţarist, oameni, cari tocmai din 
acest motiv nu pot aveà în vedere adevăratele interese biseri
ceşti, înţelegem foarte bine revista din Ţară, care numeşte Si
nodul rusesc »născut dintr'un principiu imperial, care a trăit 
aproape două veacuri fără nici o conformitate cu textele drep
tului canonic şi nici măcar ca statutele şi regulamentele impe
riale ce i-s'au dat*. 

Am avut totdeauna această părere şi ne bucurăm, că de 
acum încep să fie de acord cu noi şi o seamă de reviste »or-
todoxe*. Credinţa aceasta a lor, între împrejurările de azi, are 
importanţă deosebită, (ar.) 

Nrul 50 al apreciatei reviste »Roma e VOriente* ne aduce 
un actual articol ieşit din peana lui Vladimir Zabughin »Les 
Nationalistes Russes et l'Union*. Il redăm în liniamente generale. 

Visul mesianic al misticismului imperialistic rusesc pare a 
voi să se înfaptuească. Preotul grec care a fost silit de Turci 
să-şi întrerupă liturghia începută în sf. Sofia are să şi-o continue 
în limba slavă. Moscva are să devină a treia Romă, iar Bizanţul 
va fi obligat să între în sfera de influenţă bisericească a pa-
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triarhilor viitori ai ţarului. Misticismul iui Tolstoi este anticreştin,, 
alui Destojevski („Marele Inchizitor") anticatolic, aiui Solovjev erà. 
catolic dar aveà puţini partizani, ai naţionaliştilor de azi este 
antiroman. Pentru ei este o utopie a fi de naţiune rus, de rit 
grec şi de credinţă roman. Biserica este o parte integrală a sta
tului; „cuius regio illius religio" delà 1648 este ia 1915 idealul 
rusesc, care şi-a înfipt drapelul iu Galiţia. 

Dorinţele ruseşti însă par a întâlni o vie antipatie în po
porul rutean. In simplitatea sa el totuş nu poate să confunde 
ideile convergente ale naţionalismului cu credinţa. Defecţionari 
sunt, însă sunt cu mult mai puţine decum îşi închipuiau arhie
piscopul Euloghie, mitropolitul Vladimir şi ministrul cultelor 
contele Ignatiev. In faţa acestei rezistenţe ei schimbă la aparenţă 
frontul: »suntem toleranţi, smeriţi... in ce priveşte Galiţia in 
momentele de faţă. împotriva voinţei sale nu vom întoarce nici 
o persoană, nici preot, nici laic, nici femeie, nici copil; noi nu 
vom face altceva, decât că vom proteja interesele ortodoxiei*^ 

Faptele insă neagă sinceritatea cuvintelor şi în Galiţia a 
început să aburească, sângele celor cari nu-şi părăsesc credinţa. 
Această tărie a elementului unit surprinde o privire de admirare 
în luminile celor mai cuminţi supuşi ai ţarului şi poate să aducă 
o întorsătură neaşteptată, o reacţiune salutară în sânul societăţii 
ruseşti faţă cu crezul roman, ic.) 

Cărţi Intrate la redacţie. • * 
Dr. loan Bălan, Limba cărţilor bisericeşti. Studiu istoric 

şi liturgic. (Reproducere din „Cultura Creştină"). Blaj 1914. 
Preţul 3 cor. 

1. Kessler — Dr. Nicolae Bălan, „Indrăsniţi, eu am biruit 
lumea". Predici pentru timp de răsboiu. Sibiiu 1915. 

Dr. Elie Dăianu, Nicolae Vlad. Cuvântare rostită la 
înmormântarea lui. Cluj 1915. 

T E L E F O N -
JMumărul proxim al revistei apare în IO Septemvrie e. 
M. B.-Comloş. Ne miră foarte mult, că se pot găsi preoţi, cari să 

spună că decretele conciliilor noastre provinciale din 1872, 1882 şi 1900 nu 
ar fi obligatoare pentru întreagă provincia noastră bisericească. Chestiunea 
este absolut indiscutabilă şi de aceea fără a insista mai pe larg asupra ei, 
îndrumăm pur şi simplu la decretele, prin cari Roma a aprobat hotărîrile 
conciliilor noastre. Ele se găsesc pentru cone. I. pe p. 187 8 (ed. II. 1886V 
pentru cone. II. pe p. 190—1 (ed. II. 1886) iar pentru cone. III. pe p. 1 4 0 - 1 . 
Citirea lor face de prisos orice altă dovadă. 

Pentru redacţie răspunde: Dr. Alexandru Rusu. 
Proprietar-editor: Membrii redacţiei. 
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